

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.378

Palma de Mallorca.—Viernes 7 de Octubre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el sector del Ebro, continuó el avance de nuestras tropas, ocupando importantes posiciones, rechazándose los contraataques rojos a las mismas y haciendo unos 200 prisioneros

La aviación nacional bombardeó los puertos de Mahón, Valencia y Barcelona, donde fué derribado un caza rojo, y una fábrica de material de guerra al Sur de Barcelona

NORUEGA HA RECONOCIDO EL GOBIERNO DE LA ESPAÑA NACIONAL.—BENES HA DIMITIDO LA PRESIDENCIA DE CHECOESLOVAQUIA.—CHAMBERLAIN OBTUVO UN RESONANTE EXITO EN LA CAMARA DE LOS COMUNES; POR 366 VOTOS CONTRA 144 FUE APROBADA LA POLITICA INTERNACIONAL DEL GOBIERNO

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 6

En el sector del Ebro ha proseguido el avance de nuestras tropas venciendo la resistencia enemiga han ocupado muy importantes posiciones, después contraatacaron los rojos que fueron totalmente rechazados dejando en nuestro poder varios centenares de cadáveres, unos 200 prisioneros y abundante material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—En la noche del cuatro al cinco fué bombardeada una fábrica de material de guerra al sur de Barcelona.

Ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Mahón, los del de Barcelona en el que fueron alcanzados los muelles y fué derribado un avión de caza rojo y los del puerto de Valencia provocando grandes incendios.

Salamanca, 6 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

NOTAS DE UN EVADIDO

La evolución de la propiedad en la zona roja

Fueron los primeros días de revolución roja cuando las masas no tuvieron un criterio unánime respecto a la propiedad y al dinero.

Se asesinaba a unos para robarles el supuesto arcón lleno de onzas; a otros, para no devolverles el dinero prestado o eludir el pago de alquileres vencidos. Y durante los mismos días, de trágico recuerdo, cuando salían columnas de humo de las iglesias urbanas y quedaban aún en pie alguna que otra en pueblos olvidados de la montaña, era cosa corriente que al hacer un registro mozalbetes tan orgullosos de sus ideas avanzadas como su pistola último modelo, se robaran joyas, se destruyeran objetos religiosos, pero se dejara con sabiduría desprecio el dinero, manifestando que «aquello» nada valdria.

Nada valdria porque así se lo habían inculcado a las juventudes anarquistas en las conferencias dadas en sus pujantes centros libertarios y por medio de innumerables folletos de literatura y presentación deplorables.

Peró poco duró esta idea. A mediados de Agosto coincidiendo con la aparición de los primeros cadáveres en las carreteras, empezaron a recibir los propietarios unas invitaciones a la ayuda, con una cantidad fija de miles de pesetas, al «movimiento antifascista». Y mientras la Generalidad, con miras al extranjero, publicaba la prohibición a los comités de imponer tales multas, estos, sin hacer caso, y confiados en su sección de pistoleiros, iba sangrando la bolsa de las personas que creían adineradas.

Mientras, ni los inquilinos de fincas urbanas, ni los arrendatarios y aparceros de las rústicas, dieron al propietario un solo céntimo. Con los primeros camiones de gente armada llevando los anagramas de la F. A. I. y U. G. T., se extendió por los pueblos la creencia de que era llegada la hora de considerar cierta aquella frase de «la propiedad es un robo».

Peró no lo aparentaron creer así ni la Generalidad ni los comités. No corrían tanto, como las masas en la aplicación de tan manoseadas ideas. Tanto la una como los otros tenían su plan.

Y empezó la aplicación de éste, solicitando los inquilinos, por mediación de los comités, toda clase de mejoras en las fincas. Era el mismo comité el que pasaba la factura, con

arreglo a los nuevos jornales y al aumento de precio de los materiales de construcción empleados en cantidades exorbitantes, según se leía en la cuenta, y con el impuesto de ayuda a «la causa antifascista».

Y así se exigieron reparaciones y mejoras absurdas en fincas que llegaron a duplicar su coste. Mas tarde, cuando el filón del propietario se agotó, no así los deseos de mejoras por parte de los inquilinos, generalmente los mas reacios en pagar, vino por parte de los comités, ya en funciones de ayuntamiento, la «incautación de todas las fincas». De entonces en adelante el ayuntamiento cobraría todos los alquileres, haría las obras necesarias, que «exigían el bienestar y sanidad del obrero» y luego de presentar las cuentas a lo Gran Capitán al propietario, le entregaría a este el sobrante.

El comité se limitaba al papel de administrador. Aun se reconocía pues, oficialmente, la existencia de la propiedad, aunque esta fuera tan débil que necesitara de la cariñosa tutela y administración marxista.

Peró nada dura en una época revolucionaria. El propietario que no había visto cuenta alguna y que en todo caso había tenido que añadir considerables cantidades, recibió la comunicación de que en adelante debería pagar el alquiler de la casa propia al ayuntamiento. Y que no olvidara en manera alguna satisfacer las contribuciones al fisco, ni se negara a pagar el inquilinato.

No hay duda que subsistía la propiedad, oficialmente, pero a los dirigidos marxistas no se les puede negar originalidad.

Así las cosas, todo el mundo tuvo que ir cada mes a pagar los alquileres al ayuntamiento, bajo la amenaza de que, de no hacerlo, les sería retirado el carnet de racionamiento del pan.

Peró el pueblo, el verdadero pueblo, el que no come pan ni con carnet ni sin él, puesto que no lo hay desde hace mas de un año, se niega rotundamente a pagar los alquileres al ayuntamiento, y no baja la voz al decir. «Si no pagáramos el alquiler del piso al propietario, ¿cómo vamos a pagarlo a estos sinvergüenzas que se lo han robado?»

M. COLOR

El número de nuestro teléfono es el 1745

“La paz por la justicia,”

En Munich se puso de manifiesto la solidez de la política de realidades de Alemania, Italia, Portugal y la España Nacional.—En Munich se reunieron cuatro grandes potencias para asumir la dirección de Europa.—Se indica la posibilidad de nuevas conversaciones

«La paz por la justicia» tal es la última frase de Mussolini después de la conferencia de Munich que recuerda aquella otra de San Pablo «la justicia es la paz» y no solo en el orden internacional sino en el orden interno de los Estados y esa es una de las esenciales misiones del Estado, la justicia para lograrla en todo caso es preciso emplear los adelantos en los procedimientos sobre todo en el estudio de los problemas por hombres competentes con la documentación seria de cada cuestión y la negación directa con la voluntad siempre dispuesta para ello.

Estos son los nuevos métodos en los regimenes de Alemania, Italia, Portugal y la España Nacional. La política inglesa que a veces se asemeja a una verdadera política realista sobre todo cuando la dirección fundamental la lleva un hombre de tan alto valor moral como Chamberlain coordina muy bien con los nuevos métodos de trabajo positivos.

Daladier en la atmósfera de Munich saturada de ciertos objetivos desapasionados e impersonales con una honda rectitud no tuvo más remedio que entregarse a la colaboración decidida. Por fin por la paz y la justicia se han reunido las cuatro grandes potencias para asumir la superior dirección de Europa para nosotros deseada desde nuestras columnas en una crónica del 22 de septiembre último y poníamos la esperanza en una inteligencia entre Alemania, Inglaterra, Italia y Francia y añadíamos que con los Estados Unidos se podía dirigir a América.

El resultado diplomático de la conferencia de Munich ha sido esta vez avalado con el aplauso entusiasta de los pueblos manifestados en los apoteósicos recibimientos de Londres, París y Roma. Ya era hora de que los pueblos no permanecieran como masas pasivas en la política internacional sobre todo en aquellos problemas que pueden comprometer la vida y el patrimonio del Estado.

He aquí otro resultado de la confianza en que estos aplausos adquieren una doble significación porque no van solo dirigidos a los artífices de la paz sino a los salvadores de la civilización occidental. La conferencia de Munich ha tenido un gran acierto al prescindir de Rusia, ha separado a los diplomáticos bolcheviques de los asuntos de Europa. ¡Admirable Rusia debe pasar enteramente al Asia para seguir haciendo el amor a China para después quedarse en el Irack como pre-

tendan algunos geógrafos. Dejemos eso; si acaso habrá que esperar para cuando el Japon haya cumplido su misión civilizadora poniendo en orden el caos chino después de inyectar una fuerte dosis si puede emplearse en este caso tal palabra, dejando a los elementos vitales la realización del grosero y burdo método materialista de Rusia. Entonces podrá hablarse del Irack.

Volviendo a Europa añadiremos que sin la peste rusa la conferencia de Munich se ha desarrollado en perfecta salud. Otro éxito de la conferencia y otro principio de trabajo para la política internacional prescindiendo de Moscú; Rusia es el disolvente causante, de todo recelo y de toda confusión es el virus, es la ponzoña que corroe el veneno con que podía minar el patrimonio espiritual del mundo. En estos momentos que se va a constituir la unión de Europa bajo la dirección de las cuatro potencias es de esperar que se recojan las naturales consecuencias que se derivan de tan trascendente acto. Efectivamente en Munich Mr. Chamberlain e Hitler se estrecharon las manos amistosamente sin perjuicio de la amistad de Inglaterra con Francia ratificando con este motivo su amistad Chamberlain y Daladier y se ha iniciado así mismo una corriente de simpatía entre Francia y Alemania después de declarar el Führer canciller que Alemania no tenía ninguna cuestión por ventilar con su vecina Francia. Así mismo Francia e Italia se han reflejado y van a tener lugar un intercambio enviando un embajador acreditado ante el Rey-Emperador y en este caso será posible reavivar el dormido convenio anglo-italiano y al que seguirán otros anglo-germano, etc.

Parece ser que los EE. UU. provocarán nuevas reuniones de los Cuatro que podrán ser de cinco y algún día de seis para seguir laborando por la paz. La unión de Europa está en marcha con ella una nueva comunidad internacional para que expresen las potencias actuales a fin de que puedan reformar el pacto de la S. de N. desglosándolo del tratado de Versalles que ha pasado a la historia por una decisión más en armonía de verdadera comunidad entre los estados.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

La necesidad no tiene espera

Acude cuanto antes a aliviarla, jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de octubre, cuyos beneficios ayudarán a la lucha contra la tuberculosis.

Pan de España para los rojos

Franco mandó pan y tabaco a los catalanes de la zona roja

Burgos.—Sobre la capital de Barcelona se ha efectuado a las primeras horas del pasado día un bombardeo de pan que causó gran reacción en la población civil. Las autoridades marxistas se dedicaron rápidamente a cortar el entusiasmo de la población haciendo sus acostumbradas propagandas.

También sobre las líneas rojas del frente catalán se ha efectuado un bombardeo de cajetillas de tabaco. Lo mismo que en Barcelona, en las trincheras ha causado sensación este hecho.

Los panes arrojados sobre Madrid cayeron en su mayoría en Cuatro Caminos

Perpignan.—Se sabe que la mayoría de los panes que fueron arrojados por los aviones nacionales sobre Madrid, cayeron en Cuatro Caminos y en menor cantidad en otros puntos de la capital. La multitud se lanzó sobre los panes y los comió con fruición pues hacía mucho tiempo que no veían cosa parecida.

La situación de la España roja

Cuanto más débiles se sienten los partidos más presumen de pacifistas

Berlin.—El diario socialista *Fragua Social* publica un manifiesto del partido socialista atacando duramente a los señores Chamberlain y Daladier, diciendo que el partido socialista español no puede ocultar la gravedad del momento y el completo fracaso de las democracias en la Conferencia de Munich.

Pide la unión de todas las fuerzas proletarias para formar un frente único que aniquile las democracias que traicionaron el pacto. Es preciso conseguir la derrota de Chamberlain y Daladier.

He aquí pues una nueva muestra de que los partidos que quieren la guerra son los que se asignan el nombre de pacifistas.

La guerra española desde el extranjero

Un artículo de «Le Matin», sobre la necesidad de que Francia nombre un embajador en la España nacional

Paris.—«Le Matin» publica el siguiente editorial: «Un embajador para Franco». Si, cien veces, debía ser nombrado un representante en España lo más pronto posible. No se trata de complacer al señor Mussolini o al general Franco. Se trata de complacer los intereses de Francia. Se trata sobre todo de defender el prestigio del país; además el nombramiento de un embajador no es un presente que hagamos a un país, es una facilidad que nos permite el acceso con el gobierno negociador, discutir, resolver, refutar los errores y afirmar la verdad, y aun podríamos afirmar que cuanto más delicada es la situación, y más profundas las divergencias entre dos países, más necesidad tenemos de nombrar embajador; por esto tenemos nombrado embajador en Alemania, para defender nuestros puntos de vista, y tan verdad es esto, que incluso Rusia soviética lo ha entendido así, manteniendo un embajador en Italia y

ACOTACIONES

EUGENIO MONTES.—El Caudillo de España, hablando de la Cruzada que, para bien de la Patria, dirige, dijo que son todos los españoles los que pueden ayudar, y ayudando, a conseguir la inminente y decisiva victoria.

La aportación magnífica y heroica de los soldados en el frente se ve correspondida por la disciplina y entusiasmo de la retaguardia; y es tan importante para ganar la guerra el valor de los combatientes como el trabajo consciente y eficaz de los obreros, y la actividad de los campesinos, y el desinterés de las enfermeras, y el dolor de las madres, y la palabra de los propagandistas.

Que, en verdad, de todos esos modos se puede servir, y se sirve, a España.

Peró hay una calidad de cooperación al Movimiento para la cual se precisa la posesión de condiciones que no son comunes: la de dar a conocer en el extranjero, tan mal informado, a veces, tan reacio en aceptar la verdad, otras, la realidad de nuestra lucha.

Que no se trata, ciertamente, de un pronunciamiento de generales ambiciosos, ni de una regresión a épocas definitivamente superadas; sino de rehacer España, no olvidando su tradición, pero sí proyectándola en anhelo de gloria hacia el futuro.

Y entre los que en el extranjero han realizado esa labor con mayor provecho y más evidente eficiencia se encuentra Eugenio Montes.

Periodista y orador puso desde siempre esas dos cualidades, con la riqueza de medios con que las viste su inteligencia, al servicio de España. Y si en tiempos anteriores al Alzamiento Nacional ya desplegó ese pabellón, con más fervor lo hizo al desatarse la lucha para evitar el triunfo del comunismo.

Y los países americanos, donde tanta campaña se había realizado por los «gubernamentales», se alzó la voz y corrió la pluma de Eugenio Montes, que consiguió, con solo restablecer la verdad de los hechos, que las hijas de España se situaran al lado de la auténtica nación, a la que deben su nacimiento.

Éxitos de esa naturaleza, difíciles por sí, y que pocos pueden intentar obtener, han tenido su merecida recompensa al concederse por el Caudillo a quien tanto hizo por España el honorífico título de Caballero Gran Cruz de la Orden Imperial de las Flechas Rojas.

Con lo cual ha demostrado el Caudillo que, aún absorbido por la primaria preocupación de la guerra y por la ingente tarea de organizar la paz, le queda tiempo para premiar, merecidamente, la labor de los que contribuyen a la España Una, Grande y Libre.—R.

guardándose muy mucho de retirarlo.

China y el Japon se están ametrallando entre sí, pero conservan sus embajadores. No tenemos embajador en España: estupidez... Se puede ser idiota durante cierto tiempo, pero no siempre.

Evacuación de 181 voluntarios extranjeros por enfermos o heridos

Perpignan.—Procedentes de Barcelona llegaron en tren especial a Cerbere 181 individuos pertenecientes a las brigadas internacionales declarados inútiles a consecuencia de heridas o que enfermaron. Entre ellos van 147 franceses.

COMENTARIO

El comisario político

Si otras muchas circunstancias dife-

titución exótica—importación indis-

El Gobierno de Noruega reconoce el del Generalísimo

Tambien serán nombrados sub-agentes

Oslo.—El ministro de Negocios Ex-

bramiento de agentes diplomáticos nor-

correctivo, rebaja entusiasmos y de-

rumbos de la guerra, y en la línea,

FRANCISCO CASARES (De «Faro de Vigo»).

La vida en la España Nacional

Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado

Ministerio de Agricultura; Decreto

Ministerio de Justicia; Orden nom-

Orden en iguales términos en el

Nombrando juez de primera instan-

Una emocionante alocución del General Queipo de Llano

Sevilla.—El General Queipo de Llano

El enemigo con elevados efectivos

Palma 30 de Septiembre de 1938.

La defensa de la riqueza forestal

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado

Después del acuerdo de Munich

La Comisión encargada de ejecutar

Berlin.—La comisión encargada de

Se alquilan

Un 1.º y un 2.º piso, grandes, propios

Calle Maura, 3, entre Colón y Jaime

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de

CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y

Calle de La Soledad, 35. — (junto a

Domicilio: Hotel Victoria

C. Pascual MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades

Curación de la BLENORRAGIA

Por antigua y rebelde que sea en

Mesquida, 9 (junto al Borne).

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 6 de octubre 1938.

3.º T. Número premiado: 576, con 40

ptos. Aproximaciones: 575-577, con 3

setas.

SALUDO A FRANCO ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7

de Octubre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de In-

Imaginaria.—Comandante de In-

fantería don Guillermo García Ale-

manya.

Visita Hospital.—1er. Capitán de

Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Co-

ronel Jefe de E. M.—Carlos Marín

de Bernardo.

Hospital Militar de Palma de Mallorca

El Excmo. Sr. Comandante Gene-

ral de estas Islas ha tenido a bien

aprobar las siguientes normas a las

que deberá ajustarse la visita de los

familiares y amistades a los Jefes,

Oficiales, Suboficiales, Clases y Sold-

ados enfermos en dicho Estableci-

miento.

La visita tendrá lugar, según di-

pone el art. 217 del Reglamento de

Hospitales Militares vigente, todos

los jueves y domingos, desde las

quince hasta las diez y seis horas,

para los enfermos que puedan reci-

birla, siendo diaria y a las mismas

horas, para los Jefes y Oficiales que

no estén en salas generales.

Para las visitas fuera de las horas

señaladas, precisará una autoriza-

ción escrita del Director del Estable-

cimiento.

No se podrá penetrar en las clí-

nicas de infecciosos, en la de compro-

probación ni en la de uro-dermo.

Los enfermos que puedan levanta-

re, recibirán las visitas fuera de las

clínicas, bien en el patio del Hos-

pital, bien en el vestíbulo o corredo-

res de la entrada.

Para los que estén acostados la

visita deberá reducirse a sus padres

o hermano mayor, no siendo mayor

de 15 minutos de duración, evitán-

ricos frescos a precio superior al

de tasa.

500 pesetas a don Juan Socias

Morro, de Selva, por el mismo mo-

tivo.

500 pesetas a don Miguel Rosse-

lló Crespi, de Sancellas, por lo mis-

mo.

500 pesetas a Andrés Borrás, de

Binisalem, por igual motivo.

500 pesetas a Miguel Morro Morro

de Selva, por compra superior al de

tasa.

500 pesetas a María, por igual Co-

rtivo.

500 pesetas a Sebastián Lladó, de

Felanitx, por lo mismo.

500 pesetas a Margarita Agulló,

Pomar, Vda. de Pedro Cortés, de In-

ca, por lo mismo.

500 pesetas a Jorge Martorell Se-

gui, de Selva, por ocultar infrac-

ción.

500 pesetas a G. Martí Pons, de

Binisalem, por el mismo motivo.

500 pesetas a Juan Ramón Jorge,

de Palma, por desatención al Ejérci-

to y la Marina.

200 pesetas a Miguel Sansó, de

Palma, por venta un par zapatos a

precio excesivo y negarse a entregar

factura.

50 pesetas a doña Magdalena

Martorell Seguí, de Pollensa, por

venta manzanas corrientes a precio

excesivo.

50 pesetas a Ana Cifre Campo-

mar, de Pollensa, por el mismo mo-

tivo.

50 pesetas a Margarita Vanrell

Palou, de Pollensa, por venta de

huevos a precio inferior al de tasa.

BORN Lunes GRAN GALA Solemne inauguración de la temporada Presentación de la sublime superproducción musical VIDA DE LA BOHEME Notabilísima interpretación de la célebre pareja de estrellas MARTA EGGERTH y JAN KIEPURA Música de PUCCINI Director GEZA VON BOLVARY Una grandiosa superproducción basada en la novela de Murger titulada LA BOHEMIA en la que se inspiró el eminente compositor GIACOMO PUCCINI para su gran ópera LA BOHEME El film que ha batido todos los records del mundo Un espectáculo artístico que nunca podrá repetirse Presentada por PRODUCCIONES CINEMATOGRAFICAS ESPAÑOLAS

Inauguración de la temporada con el film Nacional AL MARGEN DE LA LEY con JUAN DE LANDA

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

La tasa de hortalizas y frutas
Mes de Octubre (Del día 8 al 14 inclusive)

Precios tope máximos de tasa de los siguientes productos agrícolas (Informe del vocal asesor)

Hortalizas
Tomates del país, por cajas, 0'20 kg. a detallista y 0'30 kg. a consumidor.
Tomates de Valdemoso y Bañal, por cajas, 0'30 kg. detallista y 0'40 consumidor.
Cebollas viejas por sacos 0'15 kg. detallista, 0'20 consumidor.
Monjatos por sacos, 0'20 kg. detallista, 0'25 consumidor.
Judías verdes finas sin hilos 5 kgs. 1'35 detallista y 1'50 consumidor.
Judías verdes entrefinas 5 kg 0'50 detallista y 0'60 consumidor.
Habichuelas verdes y granadas, 5 kg 0'60 detallista y 0'70 consumidor.
Pimientos verdes 5 kg 0'30 detallista y 0'35 consumidor.
Pimientos encarnados (especiales para tostar sin tasa) 5 kgs 0'70 detallista y 0'80 consumidor.
Berenjenas 5 kgs 0'50 detallista y 0'60 consumidor.
Ajos en ristras 5 kgs 0'60 dt. y 0'70 consumidor.
Ajos en manojos 5 kgs 0'50 dt. y 0'60 consumidor.
Calabacines docena 1'00 detallista y 1'10 uno consumidor.
Zanahoria pequeña (pestenegó), docena manojos 2'00 detallista, 0'20 manojos.
Lechugas y escarolas grandes, docena 1'80 y 0'20 una.
Lechugas y escarolas pequeñas docena 1'00 y 0'10 una.
Acelgas docena manojos 1'00 y 0'10 uno.
Espinacas docena manojos 1'50 y 0'15 manojos.
Coles (pesando 9 kg. o más docena) 4'50 detallista y 0'40 una.
Coles pesando menos de 9 kg. por docena 2'00 detallista y 0'20 una.

Frutas
Peras de agua selectas, por cajas 0'50 kg. detallista y 0'60 consumidor.
Peras de agua corrientes, por cajas 0'40 detallista y 0'50 consumidor.
Melocotones, por caja 1'35 kg detallista y 1'50 consumidor.
Manzanas (entrando máximo 12 kg. por 5 kgs. 0'80 detallista y 1'00 consumidor.
Manzanas (entrando máximo 16 kg.) 5 kg. 0'40 detallista y 0'50 consumidor.

Manzana corriente 5 kg. 0'30 detallista y 0'40 consumidor.
Uva tinta y blanca corriente, cajas 0'40 kg. detallista y 0'50 kg. consumidor.
Uva calop blanco y rizado por cajas 0'80 detallista y 0'90 consumidor.
Uva pepita de oro, por cajas a detallista 0'95 a consumidor 1'00.
Uva moscatel por cajas 1'25 kg. detallista y 1'40 kg. consumidor.
Melones (pesando más de 2 kg. nidad) 0'30 detallista y 0'40 consumidor.
Id. pesando menos de 2 kg. unidad 0'20 detallista y 0'25 consumidor.
Sandías 5 kgs. 0'30 detallista, 0'45 consumidor.
Granadas 5 kg. 0'30 detallista y 0'45 consumidor.
Nota.—Los pimientos encarnados tarados se considerarán como verdes. Los verdes entrando como máximo 4 en kg. registrarán para ellos el precio de los encarnados. Cualquiera fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma.
Para reclamaciones dirigirse al señor Administrador y Celadores del Mercado.
Palma 6 de Octubre de 1938.—III A. T.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Detención por hurto de una gallina
En la villa de Selva la guardia civil practicó la detención de Bartolomé Munar Marroig, de 74 años, por hurto de una gallina cometido el día tres del actual en una caseta de campo sita en el punto denominado «Ses Planas» propiedad de Antonio Reus Villalonga.
De las gestiones practicadas por dicha fuerza se deduce que el autor del hurto y su hija Antonia Munar Oliver, de 45 años, casada, se comieron la gallina, por cuyo motivo esta última ha sido también, juntamente con su padre, denunciada a la autoridad judicial.
Se presume que Bartolomé Munar sea también autor del hurto de seis pollos cometido en la casa de campo

denominada «Ca'n Mayeta» propiedad de Antonia Beltrán y Beltrán, habitante en Inca.
En un registro efectuado en la caseta de campo «Es Tencat» propiedad del denunciado, fué encontrada una tela de lona de las que se emplean para cubrir las caballerías los días de lluvia, sin que pudiera explicarse la procedencia de la misma.
Bartolomé Munar es sujeto de malos antecedentes, siendo su posición económica desahogada.

Riña por resentimientos antiguos
En Campos del Puerto, Antonia Mesquida Blanch, de 53 años, es propietaria de la finca denominada «Son Llaneras» y Jaime Adrover Monserat posee también una finca junto a aquella.
Ambos desde hace algunos años se hallan enemistados por cuestión de intereses.
El martes de esta semana Antonia y una hija suya llamada Coloma Fullana Mesquida se hallaban trabajando y surgió entre éstas y su convecino una cuestión que degeneró en riña y dos hijos de Jaime llamados Baltasar y Miguel intervinieron en la contienda.
Antonia Mesquida resultó con diversas contusiones en la frente, muslo derecho y región lumbar y varios arañazos en el cuello que le produjo Baltasar. Su hija Coloma sufrió una contusión en la región lumbar derecha.
El hecho ocurría a las dos de la tarde y las lesionadas después de ser asistidas se presentaron en el cuartel de la guardia civil explicando lo sucedido.
Jaime Adrover y sus hijos han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

Riña y escándalo
En la calle de la Cordelería sostuvieron una riña promoviendo escándalo, Pedro Ignacio Miró, Francisco Bestard Tomás y José Agulló Valls, por cuyo motivo la policía les ha denunciado al Juzgado municipal.
Por hacer manifestaciones contrarias al Movimiento
El Comisario de Investigación y Vigilancia ha puesto a disposición del Auditor de Guerra a Manuel Pérez Navarro y a Inés Ferrer Soler por hacer manifestaciones contrarias al Movimiento Salvador de España.
Una menor ingresa en un convento
Por disposición del Tribunal Tutelar ha ingresado en el Convento de las Oblatas una menor que residía en el Terreno.

Juegos prohibidos

Por la policía han sido denunciados al gobernador ocho individuos por jugar al «cacho» en un café sito en la plaza de San Antonio denominado «Ca'n Damianet» y al dueño del establecimiento por consentirlo.

Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que queda establecido como precio de tasa para la venta de la algarroba de la actual cosecha el siguiente:
Productor, 17'50 pesetas Qm.
Almacenista, los gastos más un 15 por 100.
Palma 6 de octubre de 1938 — III T.—El Gobernador Presidente.

Se hace público para conocimiento de los interesados que todas las peticiones de aceite de oliva que se dirijan a la subcomisión de dicho producto en Sevilla deberán llevar visto bueno de esta Junta Provincial de Abastos.
Palma 6 de octubre de 1938 — III T.—El Gobernador Presidente.

Se hace público para general conocimiento que la Junta celebrada el día 4 de los corrientes ha acordado multar con cinco mil pesetas a la vecina de Binisalem doña Marina Pol Bibiloni por vender zapatos sin llevar marcados a troquel en la suela del precio y demás requisitos ordenados por esta Junta.
Palma 5 de octubre de 1938 — III T.—El Gobernador Presidente.

SERVICIO AGRONOMICO NACIONAL.—SECCION DE BALEARES

La tasa de la harina y el pan

Por el Servicio Nacional de Agricultura, han sido nuevamente fijados los precios de la harina y del pan en la siguiente forma:
Harinas únicas utilizadas en la elaboración del pan moreno, en fábrica o almacén, sin envase. 71 pesetas los 100 kilos.
Pan moreno en piezas de un kilo a 0'70 pesetas pieza.
Pan moreno en piezas de dos kilos a 1'35 pesetas pieza.
Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.
Palma 5 de octubre de 1938 — III T.—El Ingeniero Jefe, Ernesto Mestres.

DEL CARNET

La esposa del publicista y catedrático don Rafael Gay de Montellá se encuentra muy aliviada de la dolencia que viene sufriendo desde hace algún tiempo.
Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Con el fin de asistir al cursillo de Propagandas del Subsido de Cargas Familiares que se ha de celebrar en Santander, han salido en avión para la Península don Bartolomé Amengual, don Antonio Mallorca y el redactor de «Correo de Mallorca» don Antonio Sabater.

TEATRALES

Rialto
Se ha dicho que no hay palabras que puedan expresar la belleza y ternura de «Damisela de Bard», si no que es preciso ver el film para captar hasta el último matiz de emoción, hasta el último detalle de insustituible refinamiento. Y así es realmente.

Al encanto de un argumento excepcionalmente atractivo, únense va lores raramente igualados en el cine.
El arte cinematográfico en Italia, otra vez en la cumbre de sus enormes posibilidades, puede ofrecer hoy con legítimo orgullo obras de acabada perfección como la que ayer fué presentada a la admiración del público de Palma.
Una actriz en la cúspide de su bien ganada celebridad, Emma Gramatica, es el alma del film; una Emma Gramatica siempre mas grande y siempre más admirable, en un rol que pone de relieve toda su exquisita sensibilidad artística, derrochando los recursos de sus dotes sublimes, y creando un personaje de profunda humanidad.
No quedó defraudado en modo alguno el enorme interés que el estreno de ayer había despertado en Palma. Para la presentación de «Damisela de Bard» se reunió en el Rialto numerosísima concurrencia, ofreciendo el acogedor salón el brillante aspecto de las grandes solemnidades.
Todas las sesiones se vieron concurridas hasta el lleno total; del éxito conseguido hablarán elocuentemente los llenos sucesivos que sin duda habrán de registrarse.
Merece especial felicitación la casa distribuidora «Balet y Blay», a cuya actividad se debe el haber podido admirar un film de tan alta categoría artística.

Moderno
Obtuvo ayer resonante éxito el

Panorama internacional

Los moscovitas prosiguen sus manejos contra la paz

Ante el fracaso de los manejos moscovitas para que estallase la guerra en Europa, cargando la culpa a los regímenes totalitarios, han continuado sus adeptos las maniobras, las cuales conviene tener presentes, no olvidando que siempre están alerta para aprovechar cualquier circunstancia se les presente y crean favorable, a sus siniestros propósitos.
Ahora, por ejemplo, leemos que el enviado especial en París del diario ruso INVESTIA decía, que el acuerdo de Munich, no era la paz y solo un breve armisticio, que está muy lejos de eliminar la amenaza de una guerra.
Añade, que en los círculos del QUAI D'ORSAY sospechan que la finalidad del convenio Hitler-Chamberlain de 30 de septiembre, después de haber salido de Munich Mussolini y Daladier, tiende a aislar Francia sirviéndose del Pacto a Cuatro.
El propio periódico publica una correspondencia parisina firmada por un tal Eremburg, titulada «Segundo Sedán», que contiene agudos ataques a Daladier y Mussolini, afirmando que será Francia la que pague todo lo ocurrido.
En la acostumbrada correspondencia ginebrina al citado diario se preconiza la tesis de que el miedo a los pueblos armados, obligó a los círculos y dirigentes ingleses y franceses a traicionar sus propios intereses nacionales. Y aprovechando las voces que se corren, sobre la próxima entrada en vigor del pacto anglo-italiano, el correspondiente observa, que esto será una nueva capitulación de Inglaterra frente a Mussolini. Resumiendo después los resultados de la Asamblea de la Sociedad de Naciones observa, que éste, manifestamente ha demostrado su impotencia para resistir a los agresores, si no que con su pasividad ha ayudado al triunfo. Y termina exhortando—como

doble programa de estreno que presenta la Nueva Universal.
«Juventudes rivales», film que figura como base del programa, es una deliciosa comedia de ambiente estudiantil, que ofrece como pocas, variedad de aspectos, desde el deportivo hasta las situaciones cómicas mas divertidas todo a través de una atrayente trama sentimental.
Contribuye al éxito de «Juventudes rivales», la interpretación perfecta de famoso actor Charles Farrell, que reaparece de nuevo para deleite de sus innumerables admiradores.
Otra película del mismo programa fué también largamente aplaudida, una producción del Oeste americano bajo el título de «La marca de Cain» interpretada por el joven actor Noah Beery y la deliciosa actriz Jean Rogers.
Ambas cintas fueron unanimemente elogiadas por el público, que asistió muy numeroso a todas las sesiones.

CORREOS
Correspondencia por avión
A partir de ayer, la correspondencia para avión es recibida en Correos de esta capital, según nos comunica el Administrador Principal a las horas siguientes:
Por la mañana, de 10 a 12.
Por la tarde, de 4'30 a 6'30.

FISCALIA DE LA VIVIENDA
Aviso a los propietarios
Esta Fiscalía repetidas veces por medio de la prensa y Radio, ha recordado la obligación a los propietarios de adquirir la Cédula de Habitabilidad, antes de alquilar sus viviendas. Y como quiera que muchos de ellos creen cumplida su obligación, presentando en las Oficinas de Sanidad del Ayuntamiento la correspondiente hoja de solicitud; se les advierte que todos aquellos que solamente hayan cumplido este trámite, pasen dentro de los diez días siguientes a la publicación de esta nota, a recoger la Cédula de Habitabilidad correspondiente.
Palma 5 de Octubre de 1938.—

RELIGIOSAS
Santos del día
La fiesta del Rosario, San Marcos, p. y mr.
Primer Viernes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.
Cuarenta Horas
Concluyen en San Miguel dedicadas a la Santísima Trinidad.
A las ocho, Misa de exposición.
Por la tarde, Rosario, ejercicio, Rogativas y reserva de S. D. M.
Actos religiosos
En Montesión, a las 7 y media Misa de Comunión general, para la Congregación de Madres Cristianas y Socios del Apostolado.
Se celebrarán además los cultos de primer Viernes.
A las siete y media Misa de comunión general para los Socios del Apostolado.
Por la tarde a las 6 y media exposición mayor del Santísimo, rezo del Sto. Rosario, ejercicio propio de Primer viernes, ejercicio de la Novena de Ntra. Sra. del Pilar, sermón por el P. José Marzo, S. J., bendición y reserva.
Empieza el ejercicio de los Nueve Primeros Viernes de mes del Sagrado Corazón de Jesús.
Se practicará dicho ejercicio en las parroquiales e iglesias como de costumbre.

Visita
A la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.
Hermanos Alomar
Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

PAPEL
en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada.
CASA MALONDRÁ - 78, Jaime II

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria LIORET
CIBERNA NOLA 25-27
TELEFONO: 2017

Han aparecido los libros
EL ESTADO NACIONAL
de Onésimo Redondo
EPOPEYA DE AFRICA
Historia del Alzamiento Nacional
TRABAJO, LUCHA DE CLASES
Textos de los discursos de José Antonio, Ruiz de Alda y Fernández Cuesta
Venta en el Stand de la Fefatura Provincial de Propaganda (Plaza Sta. Catalina Tomás)

HOY - RIALTO

A las 3'30

Damisela de Bard



Un film extraordinario
DAMISELA DE BARD

Exito de Emma Gramatica



Un salón: Rialto
Una película: Damisela de Bard
Una marca: Balet y Blay

ULTIMAS NOTICIAS

BOLETIN INTERNACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

Reflexiones sobre la nueva situación

(DE RADIO NACIONAL)

La Conferencia de Munich libró a Europa de la guerra cuando ya se encontraba tan inclinada sobre el abismo, que hoy empezamos a darnos cuenta de que el optimismo que se sintió en los primeros momentos era tal vez demasiado benévolo y en cierto modo respondía más a un deseo que a la situación real de las cosas.

Por lo que a nosotros los españoles se refiere, no podemos pronunciar todavía con demasiada fruición la magnífica palabra de la paz, de la paz rotunda que es la única verdadera; porque nos van saliendo fuera de España, demasiado amigos de la paz en España, y hay un cierto revuelo de cartas a los directores de periódicos ingleses que resulta algo sospechoso por el hecho de que se repite con demasiada ingenuidad el tema de hacer en España una paz abriendo paso a posibles desviaciones y concesiones que dejen a todo el mundo contento, o sea que nos dejen a todos desengañados y rabando, escamoteando la paz victoriosa de la España nacional, la única que puede servir de cimiento a un luminoso porvenir.

En cuanto a los acontecimientos internacionales, el más destacado del día de hoy ha sido la votación de confianza a favor del gobierno en la sesión de la cámara de los comunes, Mister Chamberlain ha ganado por 366 votos contra 144, lo que supone una compacta mayoría gubernamental sobre la que se puede realizar por mucho tiempo una política claramente pacífica y sin contactos peligrosos. Naturalmente que esta situación exaspera a los profesionales de la oposición y da lugar a que los periódicos de izquierda critiquen con duresa una serie de importantes acontecimientos que se desarrollan en el continente, como por ejemplo la progresiva y ordenada ocupación que por las tropas del Reich se va realizando sobre las zonas sudetes.

AYER, EN LOS COMUNES

El gran triunfo de Chamberlain en la Cámara asegura por completo la paz en Europa

La votación de la política exterior de 336 votos a Chamberlain contra 144

La moción de las oposiciones fué desechada por 369 contra 150

Londres.—La Cámara de los Comunes votó la confianza al gobierno Chamberlain por su política exterior alcanzando una mayoría muy marcada.

Los votos a favor fueron 366 y los contrarios 144.

La moción de la oposición desahorbandando la política exterior del gobierno así como la petición del apoyo activo del método de Seguridad colectiva y aquella en que se pide la reunión de una conferencia mundial para eliminar los desarreglos económicos y políticos, fué desechada por 369 votos contra 150. Por parte de la oposición el jefe de la minoría, el comandante Atlee, acusó al gobierno de haber ejecutado una política de juego con los acontecimientos con el resultado de que toda la política que podía ofrecer a la opinión era de que se tenía que ir al aumento de los armamentos.

Preguntó al gobierno a ver si tenía la intención de discutir con Alemania la cuestión del retorno a dicha nación de las colonias alemanas.

Antes de que se llegara a un ultimatum por dicha razón el gobierno, dijo el comandante Atlee, haría muy bien en llegar a un arreglo.

El presidente del Consejo de ministros al terminar de hablar el jefe laborista declaró que no quería ir a las elecciones generales para no explotar la victoria política de haber evitado la guerra.

Dijo que había sido acusado de cobardía, de debilidad y de presunción.

R. CONSOLATO D'ITALIA

La Colonia Italiana di Palma e dell'isola é pregata ad intervenire ad una riunione, che avrà luogo domenica 9 corrente alle ore 11, 30 alla sede di questo R. Consolato.

Il R. Console
F. Ramondino.

NACIONAL HOTEL

Armadors, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA
PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

La aviación lanzó millares de panes sobre Barcelona y Alicante

Ya no creerán los rojos que nos morimos de hambre
ENTRE TANTO, SIGUE LA LABOR TRITURADORA DEL EJERCITO ROJO EN EL EBRO

Sigue la labor trituradora en el sector del Ebro. El día en que sea discreto entrar en detalles de la labor victoriosa que están llevando a cabo nuestras divisiones en aquel pedazo de tierra catalana, se quedará absorbida la gente al conocer el número de factores adversos que han tenido que vencer un día y otro sin cejar un paso y después lograr el objetivo esencial que no es otro que atomizar y ventear al ejército rojo del norte.

Cada día prospera mas y mas esa labor previa de trituración y cada día mas y mas la masa roja se acerca al estado de papilla. Hoy el empujón ha sido en la sierra del Caballo y en las pocas crestas que aun quedaban en poder de los internacionales marxistas ondea nuestra bandera victoriosa. La defensa tenaz y dura del enemigo no ha alterado ni disminuido nuestro avance; y después de esta jornada son muy contadas las posiciones de la citada sierra que aun quedan en poder de ellos y por muy breve espacio de tiempo.

Entre tanto fuera de ese sector, en el que tenemos citados a los que quedan con espíritu combatiente en el campo adverso, la nota del día la ha dado la aviación, no solo en su misión de guerra, sino en la noble misión de caridad que le ha confiado el Caudillo; misión iniciada en Madrid y que como yo presumía, ha tenido nuevas ediciones.

Ayer en Barcelona y hoy en Alicante, millares de panes, de sabrosos panecillos han vuelto a caer en esas ciudades para demostrar una vez mas como nos sobran a nosotros y como nos acordamos del hambre que ellos pasan. Alvarez del Vayo se desespera por nuestra acción generosa y asegura que no terminaremos la guerra a panecillos. Desde luego, no se trata de eso. Se trata sencillamente de practicar una obra de misericordia: dar de comer al hambriento. Y de otra no menor obra de moral: el poner al descubierto toda la falsedad de las propagandas rojas que venían asegurando que en la España de Franco nos moríamos de hambre.

El día menos pensado vamos a lanzar manadas de corderos en bien dispuestos paracaídas, jamones, embutidos y hasta café, puros y licores. De verdad no es broma. A pesar de que ellos se empeñen en decir a las atemorizadas gentes que sufren la opresión de los vándalos que somos unos canibales que nos comemos a los marxistas crudos. Nosotros queremos que engorden, porque, la verdad, a los que estan ahora prisioneros y los que en compacto pelotón se nos pasan a nuestro campo vienen en los huesos y no nos apetece.

Que coman y engorden; todo lo que ahora ganen nos lo ahorraremos después cuando en breve plazo la guerra se acabe, como se tiene que acabar; no a fuerza de panecillos sino a fuerza de pedradas que les tirarán a los dirigentes aquellos a quienes han tenido engañados y con engaño cada vez mas sin nuestro quejarse seguirlos llevando a una muerte cierta.

Por de pronto ya en cuatro o cinco ciudades rojas han saboreado el pan de Franco y han acogido con rechiflas los consejos de los Miajas, de los Sanchez y de los Vayos encaminados a hacer ver a las familias gentes de sus grandes ciudades que nuestro maná está envenenado ya que no pueden seguir sosteniendo la absurda mentira de nuestra hambre.

Pero en Madrid, en Barcelona y en Alicante las gentes han comido mucho pan, lo han digerido maravillosamente y después se han dado un paseo por las calles gritando: «Queremos pan de trigo, queremos el pan de Franco. Abajo los que no han sido capaces de impedir el hambre del pueblo. Con el pan y la justicia gobiernan en la otra España. Pan y justicia queremos nosotros». Reconozcamoslo: Miaja y del Vayo tienen razón; nuestro maná está envenenado. ¡Oh! Menuda ponzoña la que les ha destilado cada panecillo.

EL TEBIB ARRUMI

Noticias del Extranjero

Francia

Grupos incidentes en la Africa occidental francesa

Paris.—El periódico «Le Jour» comunica de fuente fidedigna que a pesar de que oficialmente no se ha comunicado nada de ello, en la capital de la Africa Occidental francesa, se han producido estos días graves incidentes. El sindicato de ferrocarriles recientemente fundado con la colaboración del nuevo gobernador general de las colonias, nombrado por el gobierno Blum, es el autor de todos los incidentes. A consecuencia del traslado del jefe a este sindicato, se han producido incidentes que degeneraron bien pronto en sangrienta lucha, a consecuencia de la cual se cuentan 10 muertos y numerosos heridos.

El escándalo es tanto mayor, dice «Le Jour» porque el Ministro de Colonias ha impedido que se publicasen en Francia, noticias de estos incidentes.

El nombramiento de Embajador en Roma

Paris.—El «Paris Midi» de ayer, dice saber que en las circunstancias actuales será nombrado embajador francés en Roma, un miembro del Parlamento, que será enviado en misión especial. Actualmente se señalan para este cargo tres candidatos, figurando entre ellos el Presidente de la comisión de relaciones exteriores de la cámara.

Más tarde se nombrará un embajador perteneciente a la carrera diplomática.

El periódico «Le Capital» dice incluso que el nuevo embajador será nombrado mañana, y asegura que puede afirmar que muy en breve será nombrado un delegado francés cerca del gobierno Nacional de España, con sede en Burgos, lo que equivaldría a una preparación para el nombramiento de embajador cerca del Gobierno de Franco.

El virtual hundimiento del frente popular

Paris.—En sus comentarios acerca del resultado de la votación de la Cámara, hacen resaltar sobre todo los periódicos el virtual hundimiento del frente popular francés y esto lo dicen no solamente los periódicos de carácter financiero, sino también el «Paris Midi» quien afirma que como consecuencia del resultado de esta

votación ha quedado formada una nueva mayoría, habiendo quedado completamente separado el grupo parlamentario comunista.

Los socialistas se han abstenido por no querer aprobar la política exterior del gobierno.

Una agencia francesa afirma que en la actualidad sigue expedido el camino para efectuar una tentativa de la reconstrucción económica del país.

Checoslovaquia

Praga contesta a Hungría

Praga.—El gobierno checo en respuesta a la nota húngara en la que se pide la cesión simbólica de una parte del territorio como una garantía de buena fé, solicita de Budapest que tenga paciencia, ya que la cuestión no puede ser atendida de momento debido a la reconstrucción del gobierno y otros motivos de orden interno por los que no es posible acceder inmediatamente a las peticiones húngaras.

Mientras tanto se declara que las tropas irregulares húngaras que cruzaron la frontera atacaron los edificios municipales, pero fueron llamados por las autoridades militares húngaras.

Durante la refriega resultaron varios muertos y heridos por ambos lados.

Japón

El representante del Generalísimo presenta sus credenciales

Tokio.—En presencia del primer Ministro, príncipe Konoye, el ministro plenipotenciario de España, Méndez Vigo, nombrado recientemente por el General Franco, presentó sus cartas credenciales al Emperador del Japón.

Imperio Italiano

Ayer conferenciaron nuevamente el Conde Clano y Lord Pert siendo las impresiones excelentes

Roma.—El jueves volvió a conferenciar el embajador británico Lord Perth con el ministro Conde Clano. Según los círculos ingleses las conversaciones entre el embajador y el ministro prosiguen con buena fortuna.

NOTICIARIO

Burgos.—En iguales términos que con los Países Bajos el 26 de julio último, y con Bulgaria el 20 de septiembre, se ha procedido el 4 del corriente al canje de notas entre el Gobierno Nacional de España y el de Noruega para el establecimiento de relaciones comerciales e intercambio de agentes, inmunidad de los mismos, privilegios, exenciones, etc. correspondientes.

Vitoria.—En la Jefatura del Servicio de Bibliotecas y Archivos el señor Lasso de la Vega convocó a los miembros de la Delegación Nacional de Lecturas para los soldados, expresando a los concurrentes la necesidad de que las distintas delegaciones provinciales activen el envío de libros en vista de las demandas que se hacen desde todas partes de España, lo cual es una prueba del alto espíritu y afán cultural de los soldados nacionales.

Sevilla.—Esta mañana embarcaron los 200 maestros que van a visitar Italia invitados por el Duce. Van bajo la dirección del Sr. Ballesteros, catedrático de la Universidad de Madrid.

Fueron despedidos por el Jefe nacional de Primera Enseñanza y por don Antonio Quintana, en representación del Ministerio de Educación Nacional.

Londres.—El ayuntamiento ha ofrecido a Chamberlain el título de hijo honorario por sus esfuerzos en favor de la paz.

También ha votado el consejo municipal un crédito de dos mil guineas para los refugiados de Checoslovaquia.

Londres.—Los médicos han aconsejado a Chamberlain que se tome un descanso. En vista de esto el primer ministro y su esposa saldrán esta noche para Escocia, donde pasarán una temporada en el castillo de un conde amigo.

Lisboa.—Se celebró ayer en todo el país el 28º aniversario de la implantación de la República.

Praga.—El expresidente Benes y su esposa han salido hoy de Praga a las cuatro de la tarde. Se ignora donde se propone fijar su residencia.

UN HECHO ESPERADO

Benes ha dimitido la Presidencia de Checoslovaquia

El general Sirowby anunció la dimisión

Praga.—A las cinco de la tarde el general Sirowby, presidente del Consejo, pronunció por radio una breve alocución anunciando al pueblo checoslovaco la dimisión del presidente de la república señor Benes.

La vida política del presidente dimitisionarlo

Praga.—El mismo presidente Benes fué el que anunció su dimisión en una carta remitida al general Sirowby.

Dicha carta fué leída por el presidente del Consejo ante el micrófono de la radio a las cinco de la tarde.

El señor Eduardo Benes que hizo sus estudios en la Universidad de Paris y de Praga ha representado a su país en la conferencia de la paz y posteriormente en la Sociedad de Naciones.

Desde 1918 a 1935 fué ministro de Negocios extranjeros y a la muerte de Masarik, fundador de la república checoslovaca, sucedida en diciembre de 1935 el señor Benes fué elegido presidente de la república cuando contaba 55 años de edad.

Curiosa nota lanzada por la emisora de Praga

Praga.—Las radios checas lanzaron ayer tarde una nota que comenzaba con estas palabras: «Adios, adios Francia ya no hay nada que hacer si no es la de tratar de buscar concordia con Alemania. Hemos sido en la Europa central los gendarmes y luego se nos ha abandonado cuando la ayuda podía sernos más necesaria, como Yugoslavia y como Hungría en lo sucesivo hemos de ser clientes de Alemania, ya que la fuerza se ha impuesto a la razón, desde hoy en adelante debemos colocarnos por nuestra parte al lado de la fuerza.»

En el tono con que está presentada la nota se vé que su origen es del ministerio de Negocios extranjeros, representante del antiguo ministro checoslovaco en Roma y Berlin.

Checoslovaquia se orienta hacia una política de adaptación y colaboración con todos sus vecinos.

Alocución del general Sirowby

Praga.—El presidente del Consejo Sirowby ha pronunciado ayer tarde un discurso en forma de declaración

gubernamental diciendo que Checoslovaquia debía cumplir ahora la misión de reconstruir el Estado. El gobierno quiere cumplir lealmente las decisiones de las cuatro potencias con la esperanza de asegurar los intereses vitales del nuevo Estado.

Los principios de nuestra política exterior son: Relaciones amistosas con todos especialmente con los Estados vecinos con los cuales debemos vivir con seguridad como colaborar con ellos. Organizaremos nuestro Estado en forma que pueda apoyarse sobre todas las fuerzas creadoras con el país yugoslavo y de Ucrania.

En el terreno económico nuestra divisa será trabajo para todos y pan para el que trabaje.

El señor Sirowby terminó su alocución diciendo: hoy comienza una vida nueva y nos está vedado cometer ninguna falta.

La dimisión de Benes era esperada en Inglaterra

Belgrado.—Lo noticia de la dimisión del señor Benes no ha causado ninguna sorpresa; en los círculos políticos recuerdan que durante su visita a Belgrado el señor Benes había organizado manifestaciones contra el gobierno de Stojadinovich y hace resaltar cuan infructuosos fueron sus trabajos para intentar que Yugoslavia entrara en la Pequeña Entente y apoyara incondicionalmente a Praga.

Puede afirmarse que la noticia de su dimisión ha sido acogida con satisfacción.

Checoslovaquia después de solucionar las cuestiones pendientes con Hungría podrá reorganizarse.

¿A que se debe la dimisión de Benes?

Berlin.—Una agencia inglesa afirma que la dimisión de Benes es debida a ciertas presiones hechas por Alemania por conducto del Führer Canciller.

En cambio la agencia oficial DNB dice que estas informaciones han de ser consideradas como una patraña ridícula.

TROCADERO

Día 12 FIESTA DE LA RAZA
Inauguración de la temporada
A las 5:30 PRIMER TE DE MODA
Reservado el derecho de admisión

MODERNO

Hoy a las 3'30

Grandioso programa de estreno

La NUEVA UNIVERSAL presenta

Charles Farrell y June Martel

en

JUVENTUDES RIVALES

y

LA MARCA DE CAIN

con NOAH BEERY

¡Dos producciones de gran éxito!